
ΚΥΠΡΙΑΚΗ ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ 

A΄ ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΟΣ ΕΠΙΛΟΓΗΣ ΚΑΤΩΝ ΤΩΝ 15 1/2  ΕΤΩΝ 

«Ευκλείδης» 

Ημερομηνία:  12/02/2011     Ώρα εξέτασης: 10:00-14:30 

ΟΔΗΓΙΕΣ: 

1. Να λύσετε όλα τα θέματα αιτιολογώντας πλήρως τις απαντήσεις σας. 
2. Να γράφετε με μπλε ή μαύρο μελάνι. (Τα σχήματα επιτρέπεται με μολύβι) 
3. Δεν επιτρέπεται η χρήση διορθωτικού υγρού . 
4. Δεν επιτρέπεται η χρήση υπολογιστικής μηχανής.      

ΠΡΟΤΕΙΝΟΜΕΝΕΣ ΛΥΣΕΙΣ 
 
 

1. Να δείξετε ότι ο αριθμός     99 64 5529 20 71 56 24 37A = ⋅ + ⋅ + ⋅     διαιρείται με το   19 . 
 
 
Λύση 
 
Πολλαπλάσια του 19 είναι  το 19, 38, 57, 76,….. 
Μπορούμε να γράψουμε   το  20 (19 1)= + , το 56 (57 1)= −   και το  37 (38 1)= −  

 Έτσι ο αριθμός  γράφεται    99 64 5529 (19 1) 71 (57 1) 24 (38 1)A = ⋅ + + ⋅ − + ⋅ −  

Στο ανάπτυγμα κάθε διωνύμου όλοι οι όροι εκτός από τον τελευταίο είναι διαιρετοί από 
το 19 αφού περιέχουν δυνάμεις του 19. Αν το άθροισμα των τριών αυτών όρων διαιρείται 
με το 19, τότε και ο αριθμός Α διαιρείται με το 19. 
 

   99 64 5529 (1) 71 ( 1) 24 ( 1) 29 71 24 76⋅ + ⋅ − + ⋅ − = + − =    

 
Άρα διαιρείται με το 19. 

 

 

 

 



2. Να λυθεί το σύστημα       3 33 1x xy y+ + =      

                                             3 2 3 2x x y y− = −  

 
Λύση 
 

3 3 3( 1) 3 ( 1)x y xy+ + − = −    συνεπάγεται (Euler)  ( 1) 0x y+ + − =  
 
Προκύπτει το σύστημα 
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0x y x y− = ⇒ =   ⇒     
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2 2(( ( )) 0x xy y x y+ + − + =  

2( ) 2 ( ) 0x y xy xy x y+ − + − + =  
2(1) (1) 0xy− − =   0 0 0xy x ή y⇒ − = ⇒ = =  

 

Αν  0 0 1 1x y y= ⇒ + = ⇒ =          τότε   λύση      ( )0,1  

Αν  0 0 1 1y x x= ⇒ + = ⇒ =          τότε   λύση      ( )1,0
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 



3. Δίνονται δύο ίσοι κύκλοι με κέντρα Α και  Δ και ακτίνα  R α=  που εφάπτονται στο 
Ε. Παίρνουμε σημείο Β  στον πρώτο κύκλο και σχηματίζουμε το παραλληλόγραμμο 
ΑΒΓΔ  όπου η κορυφή Γ είναι σημείο του δεύτερου κύκλου όπως φαίνεται στο 
σχήμα.  Με κέντρο το μέσο του ευθύγραμμου τμήματος ΒΓ γράφουμε ημικύκλιο 
ΓΗΒ. Αν ( ) ( ) κΒΕ + ΕΓ =  να αποδείξετε ότι το εμβαδόν του σκιασμένου 

καμπυλόγραμμου σχήματος ΒΕΓΗ  είναι ίσο με 
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       Λύση  
Οι γωνίες ΒΑΔ και  ΓΔΑ  είναι παραπληρωματικές ως διαδοχικές γωνίες 
παραλληλογράμμου. 
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Τα τρίγωνα ΑΒΕ και ΕΔΓ  είναι ισοσκελή.  Συνεπάγεται 0ˆ ˆ 90ΑΕΒ+ΓΕ∆ =   .  Τότε η 

γωνία    0ˆ 90ΒΕΓ = , τότε τα ο τρίγωνο ΒΕΓ ορθογώνιο  
 

Από   Π.Θ   συνεπάγεται  ( )22 2( ) ( ) 2αΒΕ + ΕΓ =  
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Από τη δοσμένη σχέση συνεπάγεται   [ ]2 2( ) ( ) κΒΕ + ΕΓ =
 



2 2 2( ) ( ) 2( ) ( ) κΒΕ + ΕΓ + ΒΕ ⋅ ΕΓ =   
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4. Δίνεται ημικύκλιο  με διάμετρο ΑΔ=3cm . Παίρνουμε σημεία  Β και Γ του 

ημικυκλίου έτσι ώστε  ΑΒ=ΒΓ=1cm. Να υπολογίσετε το μήκος του ευθύγραμμου 
τμήματος ΓΔ. 
 

         
                                     
 
 
 
 
  
       Λύση  
       Τα τρίγωνα ΑΒΔ  και   ΑΓΔ  ορθογώνια (βαίνουν σε ημικύκλιο). 
 

        Π.Θ. στο τρίγωνο  ΑΒΔ :   2 2 2( ) ( ) ( )ΑΒ + Β∆ = Α∆   21 ( ) 9⇒ + Β∆ = 8⇒Β∆ =  
 
        Τα τρίγωνα ΑΒΔ και ΒΕΓ είναι όμοια γιατί: 

        ˆˆΒΓΑ = Β∆Α   γιατί βαίνουν στο ίδιο τόξο 

        0ˆ ˆ 90ΒΕΓ = ΑΒ∆ =   (ΟΒ  μεσοκάθετος στο ΑΓ) 
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